

“00后”看民主

旁听部门工作评议大会 点赞“向人民报告”

政府部门工作做得怎么样，人大如何监督？人民怎么监督？在现场观看“向人民报告”——2023年度部门工作评议大会后，“00后”大学生们有了更直观的认识。

10月25日上午，由鄞州区人大常委会办公室、鄞州区社科联(院)、浙大宁波理工学院联合推出的“‘00后’沉浸式体验全过程人民民主”系列思政活动开启第四站，来自浙大宁波理工学院的5名“00后”走进部门工作评议现场，亲身感受“向人民报告”的民主体验。



“00后”大学生们在评议大会现场。 记者 滕华 摄

现场满意度测评并亮分

走进会场，见到桌子摆成了回字型，现场还架起了摄像机进行直播，“00后”们立刻收起了轻松笑容，预感这场会议“不简单”。

当日大会评议的部门有3个，分别是区公安分局、区市场监管局和区综合执法局。3个被评议部门的主要负责人依次亮出工作成效、剖析短板问题、列出下步举措，区人大常委会评议工作领导小组负责人随后分别报告了评议调查情况，客观公正地肯定了各部门工作成绩，也直言不讳指出不足与薄弱环节，有针对性地提出了意见建议。

随后，现场的人大代表和群众开启了提问环节。所问都是民生关键，直切重点——

“电信诈骗案一直高发，有没有更好的办法防诈？宣传防范工作是不是能做得更到位？”

“我在经营企业，特别关注知识产权保护，但现在企业的获得感不是很高，有没有更好的措施来保护企业的知识产权？”

“都说外面小店后厨不能看，食品安全问题为何治了这么久依然存在？”

“流动摊贩、电瓶车占道，这些顽疾到底有没有办法治？”

……

面对这些“红脸出汗”的提问，3个部门的主要负责人没有“慌乱”，一一进行了诚恳、全面、细致的回应。

部门工作做得好不好，代表和群众不满意，分数是最直观の説明。当现场的人大代表和群众拿起手中的投票器，开展满意度测评时，“00后”们还是感到了一阵紧张，紧紧盯着大屏幕上实时公示的打分表，并拿出手机记录下这一时刻。

为“向人民报告”点赞

开展部门工作评议，是人大及其常委会依法监督政府部门的重要方式。5年前，鄞州人大在电视问政的基础上，创新“向人民报告”问政活动，把“向人民报告”做成了“金名片”。

据悉，本次评议前，鄞州区人大常委会先期通过“码上见”平台向代表、群众征求意见建议；评议中，采用了“线上+线下”相结合的方式全程直播，并在3个被评议部门和各镇(街道)人大代表联络站设分会场；评议后，还将以全方位监督推动问题整改落实，做好“向人民报告”后半篇文章。

“工作汇报不是光讲成绩，也很实在地点出不足，比较客观。”

“代表的提问都很犀利，直戳痛点，没有留情面！”

“当场亮分，这是实打实的监督呀，很直接也很给力！”

在会议间隙，“00后”们忍不住悄悄聊起他们的感触。

“我就是鄞州人，家住潘火街道。关于电信诈骗、食品安全都是我们大学生关注的热点，感觉很贴切。”浙大宁波理工学院生化学院大二学生丰子扬出生于2003年，今年20岁，这是他第一次走进“向人民报告”的部门工作评议会场，直言受到了不小的冲击和震撼。

向人民报告，对人民负责，受人民监督。看到部门主要负责人站上报告席、亮出“成绩单”，并接受人大代表、人民群众考评，丰子扬告诉记者：“问答环节很深入，后续还有追加提问，整个活动直观又透明，让我们真切体会到了‘向人民报告’的民主属性。政府为人民服务，人民也监督政府。今天参会学习，是很生动的一堂民主政治课。”

记者 滕华 通讯员 洪珏熠

近3万名“城市美容师” 奋战在一线 我市城区道路 机扫率达92%

10月25日上午，宁波市庆祝浙江省第27个环卫工人节大会在市政务服务中心举行。记者从会议上获悉，目前宁波共有近3万名环卫工人奋战在一线，用辛勤的汗水换来甬城的清爽洁净，成为市民眼中“最可爱的人”。

据介绍，目前中心城区91%的街道达到干净等级，城区道路机扫率达92%，高于全省标准7个百分点。“席地而坐”示范区域突破130个，并在全省推广。宁波市智慧一体化全品类回收模式入选全国典型案例，成功举办全国城市生活垃圾分类知识大赛总决赛。全市166条重点路段“一路一策”做到“一月一轮”深度保洁，圆满完成中国—中东欧国家博览会、亚运会等重大活动保障任务。

另据了解，我市围绕“打造最干净城市、建设现代化都市”目标，聚焦管理精细化、现代化、长效化、人本化，全面打造城市新品质。进一步做好一线环卫职工的住房保障、薪酬待遇改善等工作，切实提高环卫工人幸福指数，以共富导向助推队伍建设，共享更多经济社会发展成果。广泛开展送爱心、送健康、送帮扶等送温



正在街头精细化作业的环卫工人。

暖活动，用好慈善帮困基金，推动关心关爱环卫工人行动常态化。

更令人欣喜的是，全社会掀起了一股关爱环卫工人的风气，不少企事业单位与个人、沿街店铺都提供供环卫工人歇脚、续水、饭菜加热等服务，并在一些重大节假日给环卫工人送上一份浓浓的关爱。

最美城市美容师获奖者、中环洁的贺银伟在接受记者采访时激动地说：“现在日子真是越来越好了，住有环卫之家，吃有环卫食堂，老百姓对我们环卫工人也越来越关心，让我觉得生活在宁波这个城市很幸福！”

记者 边城雨
通讯员 何开艳 文/摄

庆出生

农历癸卯兔年九月初十霜降日，陈悦全、高秀慧之子陈焕頔生于宁波市海曙区。起名焕頔，寄托祖辈、父母对宝宝人生充满光明、美好之期许。特此记录告知，庆焕頔出生，诚愿焕頔茁壮成长、安康顺遂、喜乐幸福。

陈焕頔父母

